

你的心聲



徵稿啟事

本版歡迎各界人士投稿，來稿內容和題材不限，文責自負，每篇在600字以內，可用實名或筆名發表，但原稿需注明真實姓名和聯繫方法。如刊用將付薄酬。

投稿及查詢，請電郵至：opinion@lionrockdaily.com

慶回歸 搞好高校教育

盧民舉

今年七月一日，是香港回歸祖國二十六周年紀念日。辦好本港高等院校的教育，是融入國家發展大局慶回歸的實際行動。

國家航天事業一日千里，成就輝煌。航天員在天上交接班表現得尤其出色。今後，我國的航天事業任務仍十分艱巨。為此，本港的高等院校，應增加適應登月需要的機械、儀器、儀錶的製造業的專業。我國自行設計、製造的大飛機已正式營運。為了使我國的大飛機更加先進、安全、節能和舒適，本港應增設與大飛機相應的專業。

本港文憑試成績極佳的學生，多數報讀醫學、國際金融等專業。他們認為這些專業畢業後容易搵工、工資較高，很快就能買車、買樓，成家立室。一些物理、化學科目的尖子卻沒有報讀物理、化學專業，這不利本港培養奪諾貝爾物理獎、化學獎的人才。

為了培養物理學、化學人才，有現代化的先進物理、化學實驗室非常重要。本港高校的化學物理專業應按需要投資建立理、化實驗室，購買高端的儀器、儀錶、量具、化學藥品、試劑，並斥資研發用於物理、化學實驗的機械手、智能機器人。

要辦好高等院校的教育，師資是關鍵。除了在本港招聘教師外，也可在粵港澳大灣區，全國各地乃至全世界招聘名牌大學畢業，具有碩士、博士學位業績超卓、創意盎然的人才。為了留住人才，不僅要給他們較高工資，解決住房和子女就讀的問題。盼本港官員切實認識高等教育的重要性，落實於行動中，作為歡慶香港回歸的獻禮。

蓋茨的人格魅力

荃 荔

一位富人兼慈善家曾說：「我的身體就這麼大，不可能睡再大的床；我的胃口就是個人的胃口，再多的食物也吃不下；錢夠花，給自己留再多的錢已沒有意義。」

很多人把巨富留給下一代，美國微軟創辦人、大慈善家蓋茨說，這樣做當然合情合理，無可厚非，但對他個人而言，如果能把自己的巨額財富回饋社會，更有利於社會，也更有利於他的孩子。

成語「上善若水」出自老子《道德經》，意思是上善的人像水一樣，水是天下最柔弱的東西，善於趨下，能包容、寬容，小溪注入江河，江河流進大海，滋養萬物而不與爭爭。上善的人願意到別人不願意到的地方、做別人不願意做的事情，忍辱負重、寬宏大量，有慈愛精神，盡其所能幫助救濟別人，不爭奪名利。水最柔弱，卻能穿透非常堅硬的東西，例如水滴石穿，是「柔德」所在。

蓋茨13歲開始做電腦編程設計，1975年與好友創辦微軟公司而發跡，數十年來高踞全球首富之列。他拿出自己財富的98%給自己創辦的基金會，用於研究愛滋病和瘧疾的疫苗，並為世界貧窮國家提供援助。

蓋茨對中國讚賞有加：「中國加快創新發展，對中國有利、對發展中國家有利、對世界有利。」蓋茨日前訪華，獲中國高度重視和禮遇，不僅體現對其貢獻充分肯定，更說明中國一直歡迎八方來客。蓋茨表示，將致力於同中國進一步加強創新、全球減貧、公共衛生、農村農業等領域合作，並將成功經驗和技術向發展中國家推廣。只有政府、學術、商業和慈善組織等社會各界廣泛參與，才能解決這些全球挑戰。

社區大小事

為支援本港創新工業發展及協助傳統產業升級轉型，位於將軍澳創新園的先進製造業中心(AMC)已啟用一年多。政府表示，中心至今成功吸引從事納米材料、電子半導體組裝、醫療設備等企業進駐，而香港首間以星系工程和衛星精密製造為核心業務的航天科技公司，同樣選擇落戶於此，設立約2萬平方米廠房。施政報告早前亦提出，研究在大埔創新園興建第二個AMC，科技園公司正進行可行性研究，為推動新型工業化及早部署，提供更多先進製造空間。



將軍澳 AMC 造「星」工場

航天科技公司聯席主席林家禮表示，集團選擇在AMC落戶並興建廠房，是觀準中心內提供很多先進配套設施，例如機械搬運吊臂、大量貨車停靠站及物流中心，給予集團充分發展空間達成衛星生產，「現時製造衛星的零部件會由全世界運來香港，故需要先進物流系統及度身訂造的自動化生產過程、儲存、支援服務等，才可提高生產效率。」林表示，租用中心後整體上均感滿意。

香港科技園公司高級總監（創新製造）姚慶良表示，先進製造業中心是亞洲首個融合自動化及智慧物流方案的生產設施，有很重要的戰略地位，為吸引不同公司在香港從事生產業務，中心提供共享物流倉庫、全自動機械人送貨至廠房等服務。他指，還有一些測試機台供初創公司租戶共享，加深對生產流程的認識，「我們不是協助租戶進行小批量生產，而是教導租戶如何進行小批量生產。」

AMC總樓面面積達110萬平方呎，樓高8層、每層樓底高達6米，柱間距離有12米乘12米，每平方米樓面承重達1.5噸，其他配套包括三相工業用電、24小時冷凍水、危險品倉庫等。



「基層藝廊」深入深水埗

德天社會企業首個落戶深水埗的重點項目「The Bridge+人文藝術空間」日前開幕，身兼企業創辦人的立法會議員霍啟剛致辭時表示，國家「十四五」規劃支持香港發展中外文化藝術交流中心，促進文化藝術發展的工作不是要「高大上」，而是應「深入基層、心入基層」。該項目選址在有不少文青小店的深水埗，希望能作為市民了解香港文化藝術發展的橋樑，並為本地藝術家提供展覽、培訓場地，

亦會為弱勢社群等提供就業機會。

霍啟剛表示，是次成立藝術空間的初心，是希望實實在在地善用藝術空間做好橋樑作用，將文化藝術融入社區，成為市民生活的一部分。他透露，目前正與著名攝影師程詩詠合作在藝術空間舉辦「菲·凡·體·驗」攝影展，展期至6月底，7月至8月期間他會與藝術家白雙全有份創辦的HASS Lab合作，舉辦一系列藝術工作坊讓市民參與。

